

### 院務紀要

doi:10.29665/HS.199408.0001

弘誓雙月刊,(10),1994

作者/Author: 連麗雪

頁數/Page: 2-2

出版日期/Publication Date:1994/08

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.29665/HS.199408.0001



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com





連麗雪輯・

- 83.5.1 福德社區社服。
- 83.5.2 梵唄社活動。
- 83.5.5 院務週會。
- 83.5.9 梵明社活動。
- 83.5.12 院務週會。
- 83.5.16 梵明社活動。
- 83.5.19 院務週會。
- 83.5.22 推廣部第二期結業紀念照於國父紀念館拍攝。
- 83.5.23 梵明社活動。
- 83.5.26 院務調會。
- 83.5.29 昭慧法師帶領學員參加反核遊行,理性和平圓滿蒸幕。
- 83.6.4 拒吃!拒買!拒養!拯救保育類野生動物全民運動。
- 83.6.5 響應三拒運動,除資料展示,各界名人接力演講之外,現場並進行萬人簽名 活動。六個簽署站,幾乎動員班上所有同學,兩天簽名人數總計65861人。
- 83.6.9 院務週會。
- 83.6.16 院務週會。
- 83.6.17 推廣部第二期結業典禮。到場觀禮之貴賓有普濟寺思位住持果證老法師,普 濟寺董事長黃添印居士、普濟寺董監事王曹玉琴居士、林素居士、廖明峰居士、康水塗居士、楊水塗居士、張陳碧金居士、普濟寺總幹事蔡月齡居士、 住來公司總經理管雲潔佐儼、周松根同學佐儷。共有72位同學賈徽始終完成 學業。暑假開始。
- 83.6.25 福德社區老人慶生晚會。班上社服組提供娛樂節目,熱園温馨,與老人們共 度快樂的慶生夜晚。
- 83.7.3 新舊幹部聯誼。



三拒運動:
 名人話保育,接力演講性廣法師談動物權



### ▶「聖人」不死大盜不止!─評慈濟醫院合約書

doi:10.29665/HS.199408.0002

弘誓雙月刊,(10),1994

作者/Author: 釋昭慧

頁數/Page: 3-8

出版日期/Publication Date:1994/08

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.29665/HS.199408.0002



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com



# 「 聖人 」 不死大盜不止!

### 評慈濟醫院合約書

■ 釋昭禁

花蓮慈濟醫院最近在與該院主治醫 卸簽約聘任合約時,於第四條規定:

「甲方嚴守政治中立超然之立場, し方受聘期間不得參與和從事任何進費 甲方政治中立立場活動及汗血,亦不得 參與任何形式之示成、解並等活動。如 有影響甲方政治中立超結立場,報查明 屬實者,除依違約規定賠償甲方外,並 應於規定時間內,非條件自動鮮理離 聯。

這一條、已屬明顯違憲、因為愈 法第十一條:「人民有言論、請學、著 作及出版之自由。 」 第十四條: 「 人民 有集會及結社之自由。」第十五條: 「人民之……工作權……, 應予保 敞。」第十六條:「人民有請願、訴願 及訴訟之權。」以上,凡「中華民國在 台灣」之人民,莫不受此諸條文之保 障。然而,合約書第四條若不由院方取 消,則一旦有人發表不合院方所謂「中 立」立場之評議性言論及文字,有人因 某種社會或政治理念而參與示威、静坐 活動,都將立刻面歐「工作權」被剥奪 乃至當冤大頭以「賠償」院方之盧瑜。 這份合約書,等同「戒嚴法復辟」,竟 然比「國安法」更保守、封建而嚴苛, 出自「佛教」慈善機構之手,令我如何 能不羞愧!

四月十日閱報,知陳永與醫師召開 記者會,說明曾經要求院方改善而未獲 善意回應,又知意濟的理由不外乎是:

一、「慈濟為社會大衆所共有的實 責資源,不僅應維持中性立場,使全心 致力於淨化社會人心,建立人間淨土, 同時,也會愛護此資源,歷免被扭曲使 用。」

二、「慈濟醫院希望醫院員工,充

分了解意濟創辦人的理念,要求不得假 藉慈濟名義及資源,參與和從事政黨政 治活動。」

三、本合約「並非針對任何候選人 而刻意提出。」

四、「慈濟希望社會大衆能了解證 嚴法師,全心推動:慈善、醫療、教育 及文化四大志業,建立和諧社會的苦 心。(節自自立早報)

五、「目前在這個社會環境中,抗 爭常發生失控的現象,因此,證嚴上人 愛慈濟醫院醫師,不能讓他們參與這樣 的抗爭活動。」(節自民衆日報)

我希望這些話是記者聽錯,或是 「手民談植」,不然身居台灣慈濟機構 牛耳之要津,卻說出這麼一申「反智」 的話,著實令人不敢恭維。

#### 社會資源應由「公衆」決定

此下,就著這些理由逐一駁斥:

一、既然惹濟資源來自「社會大 梁」,那麼,慈濟應有什麼樣的「立 場」, 豈不是也應由「社會大衆」以公 决之?憑什麼幾個人黑箱作業,就由上 而下頒布「慈濟立場」? 再者,在擔心 茲濟資源「被扭曲使用」的同時,显否 也應反躬自問:合約書以資方立場,訂 得如此嚴苛,不但如陳永興所指責的 「為全台灣公私立醫院之「絶無備 有」」,也為全台灣公私立企業之「绝 無僅有」、復為全台灣茲善機構之「絶 無僅有」,連員工人權都不顧了,還診 什麼「蔥蓍」"員工只不過領做應得的 血汗錢,而且因「慈善」錢故,待遇也 不見得比其他醫院高,他們又不是董事 長、執行長或其他核心決策人士、誰有 本事「扭曲使用」慈濟資源?決策諸公

代「社會大衆」訂此問顧人權之惡法, 才是「扭曲使用」慈濟之公器吧?

#### 中立立場難有定論

三、離說不「針對任何候選人而刻 意提出」,但時間就選在去年選載之 後,今年立轉之期,能不讓人懷疑是針 對陳永與助選人士的「秋後算帳」廢? 這麼大的機構,竟無智囊團諫阻這種 「瓜田李下」的粗糙決策,令人對其決 策品質,不敢放心。荔濟決策諸公邸 陣痛,也計應該要將權力下放,以免決 策過程無法集思廣益,掌握社會脈動, 而有辜負於「社會大桑」,或「扭曲使 用」「悲澹名義及資源」吧!

四、既然「慈善、教育、文化」县 慈濟「四大志業」中之三大, 那麼, 決 策請公就應了解:「慈善」,不只是個 人「做功德」,也還要關心到那些受到 政權或資本家之直接迫害或間接危害的 人民(及至衆生)。「慈善」不只是 「財施」,也包括與弱勢衆生站在一 起,和他們一起奮鬥,陪他們一起採服 線,為他們抵抗強勢迫害的「無根 施」。説其體一些,今天如果因為核電 政策而導致核電廠附近居民與核廢料擴 埋場附近居民之恐慌、不安,請顧無 效、投訴無門,媒體也握在政權或資本 家手中,共彈「核電無害」之謊調,此 時握有「慈濟名義及資源」的決策諸 公,不能與他們一齊走上街頭,示威静 坐,以迫令核電政權改弦易轍,已經就 該暗白羞愧有負「茲濟」名義了。難不 成還竟作政權與資本家的幫凶,把仗義 陪受害者走上街頭、示威、静坐的醫師 員工,一併削除?——而追就叫做「中 立」?唉!「中立!中立!多少罪恶假 汝之名以行,汝知之否?」

忠言道耳,受批評者的反彈,其心 情是可以諒解的。事實上,作為一個從 面對整濟人的反彈,在心情上,我 會為傷害到對方的情感而抱歉,但在道 理上,卻仍傾向於繼續「解剖」下去。 因為,這種受批評傷害的「陣廂」,未 始不可被整濟人視作佛家所說的「逆增 上緣」,或多或少檢計既定方針與既有 現象。

比如:慈濟過往的惹答事業,雖倒 重於「財布施」,但是,當這份事業受 過太多政權與財團的抉持之後,它會出 现一個很吊能的现象:雖說是為窮人服 務,但假若窮人與政權或財團,在思想 觀念或行動上有所牴觸時,它卻會反過 來站在政權與財團的一方,為他們多作 設想。這或許是受益過多而「 人在江 潮,身不由己」,或許是受到傳統思考 模式範圍及媒體催眠的影響,所以我不 忍在這方面對主其事者的私人動機多作 貓賽與責備,但卻不得不指出: 這樣的 慈善團體,有其面對弱勢最生時懦弱失 職的缺憾。它也許會合理化自己的做 法,自翻某些面對雙方纸觸的時刻而促 持缄默整度的做法為「超然中立」,但 沈默表示的是對強勢--方的姑息,甚至 無形中會助長強勢一方打壓弱勢的氣 燄,因為:如果這種模具社會公信力與 動員力的團體都「如如不動」,那麼政 權與財團就更無所顧忌於來自第三勢力 的倒衡功能了。

進時, 弱勢各可啟會因「對立無 致」或「對立需束更大的報道」而絕望 乃至恐懼, 從而回該到原來「沒有聲 告」的狀態。但鄉並不貌代表「和 請」,而只代表犧牲節勢以沒某種競響 的利益分配之「平衡」。

而一旦弱勢者忍無可忍。不惜發出「時 日曷喪,予及汝偕亡」的怒吼時,這個 平衡勢必被強力打破,而面對或長期或 短期的所謂「失序」(亦即「不和 勝」)狀態。

#### 慈善團體應形成制衡勢力

- 倘若今天不把協會拉進立法起車小組,爾後草案若有過分保護業者而疏忽動物權益之處。可能又要受到「民間版動物保育法」的壓力,與今日的「野生動物保育法修正案」在立法院面臨三、四種版本的尷尬處境相同。與其到那時

再大費周章地作政黨協商,不如今時就 先顧及各方立場的平衡。

至於業就便是是不可以 東京大學等主義 東京大學等 東京大學等主義 東京大學等 東京大學 理在其中,決計不是憑著財大氣粗就能 摒出來的貸品。

#### 文化應能包容異見

而「文化」課題,就更銀鉅了。有 「文化志業」、絶對不是成立個出版 社,出幾本橫看豎看都是勸世而不討罵 的善書,就算交出「文化」成績的。 ·「文化」進種東西,最粉的就是「絕對 化」,任何一種意識型應的絕對化,都 **育産生「替天汗道」、「不容具己」的** 異名其妙之正義感。無論是泰始皇的舉 据法家而「焚書坑儒」也好。董仲舒的 「偃黜百家、獨尊儒術」也好、韓愈對 釋、道二氏的「人其人・廣其居・火其 書」也好,乃至於排他性宗教的「 職被 魔鬼」、極左派的「階級鬥爭」、極右 级的「禁止罷工」, 都是「文化」, 但 都是「癌細胞型的文化」、易言之、呑 噬了具文化並立的健康組織,終極的也 塞缩了本身文化所赖以建立的社會母 體,學数本身文化的病思擴充。而異文 化爭競,原可使本身文化保持生機而有 「去腐生肌」的功能,如今異文化被摧 毀,則本身文化就不免肉腐蠹生。病態 擴充與肉腐靈生又是本身文化走向死亡 的直接誘因。

職是之故,一元化的文化觀,不但 裁害異文化、戕害社會,也戕害了自 ,他出事。 ,是一元化文化觀者,最不容極而 透佛法所謂的「緣起」之理。究極而 言:每個人的因緣有限,所以都無法掌 握到「緣起」的複雜世間所展現的所有 面向,而只有看到其中一部份因緣,所 以,任何人若認為自己之所見就是「真 理」,他保證没有見到「真理」。這就 是「緣起」的理論。

#### 打倒一元化 便不應樹立絕對價值 觀

更且,「人間淨土」、「和諧社 會」云云,決不是用「做功德」的價值 額,讓富豪們以「贖耶券」心理拋幾個 開錢,而以仲介者的角色把它拿來分配 一下, 銳表示人間已清淨, 社會已和 措。説具體些吧!萬一富豪們的錢是從 选漏税捐的部分提接的呢?萬一政府太 促護代表資方富豪而犧牲了勞方的權 益,乃至犧牲了居民公共環境的品質 呢?這在處處都會是「人間淨土」與 「和諧社會」的諷刺。你說勞方或居民 忍無可忍而走上街頭抗爭是「破壞和 讃」嗎?那麼,「執為為之,執令職 之?」追究下去,大概許多慈濟的功德 主得要面红耳赤了!然则, 什麼叫做 「中立超然」,就會變得更加滑稽唐 突。

 

#### 維護正義豈可因噎廢食

再者, 批爭活動在解嚴以後的合 灣, 幾乎無日無之, 「失控」現象之榮 學可數者, 卻只有少數幾件, 竟置不 現象說成「常發生」之現象, 這置不是 太誇大其辭, 而加人觀化「批爭活動」 的政權、財團及媒體之行列了廢?而 或叫做「中立超然」?

復次,只因為「證嚴上人愛慈濟醫院醫師」,就禁止他們抗爭?那是一種 院醫師」,就禁止他們抗爭?那是一種 「愛寵物」的方式,而不是一個身心健 康、心智成熟的成年人」的方式。「愛 他所以要管他」,而且用自以為是的價 值觀「管他」,用在小朋友身上,都已 陷入威權主義的盲點,更何況是用在一 群社會菁英的身上!

蔥濟當然没有「武力」,但它運用 「醫師員工任免」的生殺大權,一遂其 禁止(工運在內的)一切示威遊行之顧 欲,稱其「蔥善法西斯」,可能話說得 太重了一些,但若仔细思量,又有誰能 為它開脱「法西斯」的罪名?

「善意」有時會成為人間災福—— 當一個人駕信自己的「善意」是絕對價 值觀的時候!

「聖人不死,大盗不止!」信哉斯 言!

### 佛教徒對 核 四 問 題 應有的態度

釋悟温・何情率整理

七月五日中午,悟泓法師應「寶島新聲」廣播電台, "反核時間"之邀,暢 談:佛教徒對核四問題應有的態度。弘師父從歷次社會活動的參與,體認菩薩行的 眞實義。在節目中,大力彰明佛法,破疑顯正。兹將精采內容節錄於下。

主 持 人:一般人的觀念裏。法師大都是採居道場,關經拜佛自我修行以求解脱的。但在最近 順三年,忽然出現了許多年輕的法師,對世間事寄予無比關懷。也敢高談深論,也 敢走上街頭,形象上幾乎是180度的大轉變。在一連串的重大社會事件中,都有愈 來愈多的佛數法師投入,他們不但大聲地向政府機關據理力爭,也和民意代表們做 全方位的講通協調,這種史無該例的舉動。會不會造成社會大衆對佛教徒的誤解 呢?

悟型法師:最近佛教界參與了許多社會改革運動,甚至好幾次法節與佛教信徒都一齊走上街 頭。從我幾年來對社會改革運動的投入。使我深深感覺到,這樣做才更符合我對佛 法的體認,才真正是大乘佛教的實踐精神。而主持人剛剛提到,其實佛教徒參與社 會運動,並不是史無前例的,在佛陀時代,他的祖國遭敵人人侵,佛陀擔心職爭勢 必造成人民重大傷亡,所以就在敵國軍隊必經的路邊,試圖阻擋。這正是佛陀示現 拯救衆生的大無長精神。佛教徒不只口頭上蓋悲而已,更必須身體力行,做應該做 的事情。今天我們候「反核」,也正基於這樣的精神,我們每一位佛教徒都應該體 認才對。

主 持 人:法師剛剛說,釋進牟尼佛為了救國教民而現身說法,但是跟隨佛陀的阿羅漢弟子;



### 佛教徒對核四問題應有的態度

doi:10.29665/HS.199408.0003

弘誓雙月刊,(10),1994

作者/Author: 釋悟泓

頁數/Page: 8-13

出版日期/Publication Date:1994/08

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.29665/HS.199408.0003



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com



值觀「管他」,用在小朋友身上,都已 陷入威權主義的盲點,更何況是用在一 群社會菁英的身上!

蔥濟當然没有「武力」,但它運用 「醫師員工任免」的生殺大權,一遂其 禁止(工運在內的)一切示威遊行之顧 欲,稱其「蔥善法西斯」,可能話說得 太重了一些,但若仔细思量,又有誰能 為它開脱「法西斯」的罪名?

「善意」有時會成為人間災福—— 當一個人駕信自己的「善意」是絕對價 值觀的時候!

「聖人不死,大盗不止!」信哉斯 言!

### 佛教徒對 核 四 問 題 應有的態度

釋悟温・何情率整理

七月五日中午,悟泓法師應「寶島新聲」廣播電台, "反核時間"之邀,暢 談:佛教徒對核四問題應有的態度。弘師父從歷次社會活動的參與,體認菩薩行的 眞實義。在節目中,大力彰明佛法,破疑顯正。兹將精采內容節錄於下。

主 持 人:一般人的觀念裏。法師大都是採居道場,關經拜佛自我修行以求解脱的。但在最近 順三年,忽然出現了許多年輕的法師,對世間事寄予無比關懷。也敢高談深論,也 敢走上街頭,形象上幾乎是180度的大轉變。在一連串的重大社會事件中,都有愈 來愈多的佛數法師投入,他們不但大聲地向政府機關據理力爭,也和民意代表們做 全方位的講通協調,這種史無該例的舉動。會不會造成社會大衆對佛教徒的誤解 呢?

悟型法師:最近佛教界參與了許多社會改革運動,甚至好幾次法節與佛教信徒都一齊走上街 頭。從我幾年來對社會改革運動的投入。使我深深感覺到,這樣做才更符合我對佛 法的體認,才真正是大乘佛教的實踐精神。而主持人剛剛提到,其實佛教徒參與社 會運動,並不是史無前例的,在佛陀時代,他的祖國遭敵人人侵,佛陀擔心職爭勢 必造成人民重大傷亡,所以就在敵國軍隊必經的路邊,試圖阻擋。這正是佛陀示現 拯救衆生的大無長精神。佛教徒不只口頭上蓋悲而已,更必須身體力行,做應該做 的事情。今天我們候「反核」,也正基於這樣的精神,我們每一位佛教徒都應該體 認才對。

主 持 人:法師剛剛說,釋進牟尼佛為了救國教民而現身說法,但是跟隨佛陀的阿羅漢弟子;

他們都喜歡從自修上去尋求開悟,好像靜坐冥想的時間居多。 法師現在將大部份的 時間都投入社會運動,不知道會不會影響修行生活?

- 哲烈法師:就個人來說,不能說沒有影響。畢竟我還是在學佛階段,的確是需要較多時間按部就班實際去做。但另一方面,佛教思想的根本精神,即是希望我們每一個人從我們自己的身體,所謂的「我」,以及種種屬於我的事情,譬如我的財產、我的事物、我的感覺……這種植執著之中,能夠完全放下,這樣才算是解脫。從這樣的觀點來看,就是娶體會把「我」與「我所擁有的一切」,先不要說看破,就是看淡,或者放棄原來非常強固的執著,我覺得這也是一種解賦道的實踐,這也可以是一種修行的方法。
- 主 持 人:一般傳教徒大多參與体施救濟或者法會祈福之類靜態的公益活動,也許是出於一種 先人為主的想法,認為社會運動比較產烈,容易造成社會的不安。從法輝您以身作 則,親自投人各種社會運動來看,要如何從傳教的教義上去扭轉傳教信徒既有的觀 念?
- 悟認法師:為什麼要反對種種不合理的政策,它的道理何在?都是要透過智慧去思考。今天的主題是「反核」,我跟主導反核運動「環保聯盟」的幾位數授,還有其他宗教的朋友們聚在一起,會提到我們的目的,是要把台灣建立成一個「非核國家」,我們反對這樣的核能,而不是反對電力發展。換句話說,為了國家的經濟發展,為了人民的生存福祉,不可能說不要電力,恢復原始時代。我們要建立非核家園,是反核商非反電。核能發電並非唯一的選擇,也不是現在量好的選擇,這是第一個重點。其次從佛教徒的立場投入,選是要與佛教教義相應,也即是榮生平等,以憨悲心對待衆生。雖然我們對政府政策提出不同意的看法,甚至於反對。但我們選是強調,這是非暴力、非武力的抗爭。這種非武力的抗爭,對佛教徒在實踐菩薩道來講,應該深切反省,甚至要親身投入才能體會出來的。
- 主 持 人:常曾有人認為反對者的立場,經常是「為反對而反對」,法輝參與許多反對運動, 就以這一次反核來認,您怎樣解釋您的立場呢?
- 悟巡法師:「為反對而反對」違句話,的確是有心人隨時會給反對者扣上的大關子。所謂「為 反對而反對」是指役有任何理由,或非理性的反對,只要政府說是,他就一定說不 是,但反核這件事絶非如此,我個人雖非專家,但是從開始關心一直到參與反核運 動,這麼多年來,除了自己不斷研讀資料,透過思考和判斷,還有很多信徒,他們 本身是台電工程剛或者員工,提供給我各式各樣的資料,歷歷證明我們今天反核是 正確的,绝不是毫無理由,為了反對而反對。
- 主 持 人:如果有人質疑:佛家講图大皆空,怎麼還有這麼強烈的欲望,用這麼大的聲音去訴求?您既然空了,到底還在爭什麼呢?
- 悟認法師:對!一般人看到出家人鮮明的形象,穿著僧服、理著光頭,他就會認 "和尚應該四大皆空,怎麼還跳進了紅塵奧?"其實一般人都談解了「四大」的涵義,以為是獨色財氣。雖然佛數本身為了清淨和慈悲的原因必須盡量避免,甚至完全斷絕酒色財氣,但它其實並非佛法上所謂「空」的定義。佛教四大皆空的「四大」。指的是地、水、火、風,這是組成我們每一個人身體的基本要素;骨骼牙齒等堅硬的是地,唾沫血尿等液態的是水,體溫是火,呼吸是風,這是說,一個想要學佛的人,對於自己的身體不要執著;而不是說出了家什麼都不要管了。如果真是什麼事情都是之不理,那是逃避現實。佛法的根本精神在於綠起,每個人都和其他的每個生命,生活中的每個環境息息相關,既然是這樣的因錄關係,我們就不可能生存其命,生活中的每個環境息息相關,既然是這樣的因錄關係,我們就不可能生存其

中,又和這些因緣完全切斷關係。如果說因為四大皆空,一切事情就可以都不要 管,其實這是不瞭解佛法。如果認為自己是佛教徒的話,他就應該真正去關心生活 周遭的每一件事情,但是有一點要注意,必須「量力而為」。這同樣没有離開"竣 起"的法則,就是每一個人根據自己的時間精力,多多少少盡心盡力去做,如果在 時間精力上没有辦法做到,也可以升起一種心念:既然我做不到,但是你們願意去 做,我一樣很支持。這叫做歡喜心,或者是隨喜心。我想藉這個機會,正可以讓每 一位佛教徒反省一下。

佛教徒的話。他就應該真正去關心生活問遭的每一件事情。但是有一點要注意,必 須「量力而為」。這同樣沒有離開「錄起」的法則,就是每一個人根據自己的時間 精力,多多少少盡心盡力去做,如果在時間精力上沒有辦法做到,也可以升起一種 心念,既然我做不到,但是你們願意去做,我一樣很支持。這叫做獻喜心,或者是 隨喜心。我想藉這個帳會正可以讓每一位傳教徒反省一下。

主 持 人:據中小企業估計昨天這種無預警式的斷電,已造成將近人千萬元的損失。十年來只 要遇到核四預算,台電就使出這套技倆。這次限電的表面原因是核二廠業片有製 鐘,其實這早在去年十月就發现了,怪的是,還可以繼續運轉八個月,然後在35度 的酷暑中,才一口咬定非得緊急停機修理不可,這個號言選用得著拆穿嗎?唯有這 個館骨限限電,才能恐嚇台灣人民通過核四預算啊!針對台電為了通過自己的預 算,不情以公家機器,惡意干涉民生生活,環保聯盟已經向監察就提出彈劫案。

悟思法師:台電公司學佛的朋友不少,到處都成立有學佛會。我們有很多信徒也具台電的員 工,所以我接觸到很多內部資料。就我所知、台電員工本身即超過二分之一反核、 只是為了工作權,或是工作職責,不太敢講話。上一次台電公會對媒體宣稱,台電 員工全部贊成核四、這是睜眼說聽話。如果台電所有員工順意接受環保團體的解 說,再做無記名投票,在媒體和環保團體監督下,就可以知道台電員工直正的心 聲。這兩天的限電措施,完全是台電故意的,為了下周要立法院一次全數領導人年 的核電預算·所以藉各種小動作造成嚴重缺電非蓋核四不可的假象,預算法明訂為 每年審查,一次通過八年的全數預算是知法犯法,絕對違法!我這裏有一份台電下 程節提供的資料透露台電的顯而無能,公布給大家參考。第一,以火力發電廠為 例,每一機組須在3-5年維修一次,而台電為了配合核因,故意把維修開區縮短。 原來三年才須停機維修的現在1.2~1.4年就維修一次,如果合電磁管道照便廣想 定,事實上每年可多提供60萬千瓦電力,這剛好是核能一個機組的發電量。而每組 维修的期間預定45天,披工程師說,只要增加人手和時間,根本不需要那麼久,如 果縮短成20天,提早運轉發電足可增加一倍的發電量,這恰好又是一部核能機組。 換句話說,從節約著手,就省下兩部機組,核雷衛根本就不必被了。這景只县然火 力發電廠來評估呢!第二點。再談到核能是否安全這個問題,台電在自己出版的台 電月刊上說,核電是截至目前為止最乾淨,最無污染的能源。從這句話,台雷僧官 把他所有的員工都拿成白痴。世界各國從1940年開始發展核電到现在為止,没有一 位科學家敢說核能是無污染、無災害的。台電大放厥辭,不但欺騙員工,更是欺騙 社會。事實上台電員工都非常清楚,核電廠如果真的安全。同工同廳的制度下,為 什麼核電廠頁工,卻有高達45%的核能津贴?津贴用意何在?就是它有輻射線,會 影響人體安全,所以要用高薪來額住員工。而所有核電廠的工程維修費用都要超過 一般發電廠3-10倍,為什麼昂貴?就表示核電廠附加了危險性!第三點,廠內用 電浪費無度,根據機組的設計,發電廠本身所需的電力應在10%以下,事實上卻是 大量揮霍、電廠內使用的馬達、抽水機、空壓機等、按照功能只須一個馬達。他會

用到兩個;只須兩個,他要用到四個五個,為什麼追樣?這又扯到官商勾結了,因為要消耗預算,不辨命濫用怎麼可以?台灣何嘗樂電?明明是台電的經營管理秀中短點。更詳細的資料,台電是否有勇氣提出?或由國內更具公信力的檢驗機構、單樣開體,大家一齊來查證。第四點,有關輸電配電的設備,也浪費可許多電力。主業用電和民生用電都有嚴重的偷帽問題,每年幾乎損失十億台幣。如果我們把這種種無關的耗電和可以節當的做個結算,不要說被因不須要建,連接一、核二、核產都可以不需要了。最後還有一件事,可以一窺台電經營管理的老大心態:去年底南极天輸水力發電廠爆炸,嚴長和工程師一共死了7個人。台電內部及法院都有發生的話,這供事就不會發生。根本不可能犯的錯誤,竟然也不可思議的可見被害不發生的話,這件事就不會發生。根本不可能犯的結果,竟然也不可思議的可見核電服更更觀力可以表情表示。

主 持 人:就您透露追麼多台電內部的疏失,難道擁核立委們都不知道嗎?

悟為法師:我想這來涉到整個文化的問題,當政府口口學歷要主權在民,要民主的時候,我們看到的即是相反的事實,我現在這樣級,大家千萬不要被別人一句「你們是在沒政治化」的嚇喊,就阻礙了我們佛教從參與反核四的行動和決心。今天我們看到政黨、民逃黨、無黨籍的立委全部投票反對適邀核四類算,連國民黨中央政策會發展,至代會主任黃主文先生,都認為核因與建引發了民衆對立與網野對決已絕耗費無可估量的社會成本。人民反核竟被提出為反對開發電力與經濟發展,更是扭曲主權在民的真義,而主張以公民投票決定核四與建與否。做為執政黨的政務官都能夠發出這樣的聲音,代表今天反核已經不是政治力量的角力而已,應該是人民的一種覺醒。所以我再度提醒大家,不管您是系之佛教徒,或者您的家人開發是他教徒,您應該告訴他們,為了自己所信仰的教養,此時此刻要挺身面出,關愛現在的環境和未來的環境,更應該去了解為什麼要反核,甚至要走出來參與每一次反核的行動。這樣才能對政府的決策率生壓力。

主 持 人:聽到法師的鼓勵,我一下子觸類旁道了。個人修行的時候是菩薩茲眉;但是,教度 案生則要適時展現怒目金剛的獅子吼!我又想到一個問題,李總統一再宣示「主權 在民」一切以民意為依歸。關於核四興建與否,貢寮等八個鄉鎮為此也舉行了全民 公投。開票結果有96%的當地居民堅持反對。事後李總統即說:興建核四是專家的 事情,不是人民的事情。為什麼一個國家的領導人如此出實反預呢?

何忽法師:心理學上有一句話「你的信奉理論和你的實驗理論差距有多大?」也許字總統心目中認為自己做的真是主權在民,實際上做出來的結果都不是主權在民。今天我們可以看到核四政策的主權在歷裏啊?主權就是在執政黨立委的身上。但是核四務所有多數學學,不是有一個人人,不可能可能遭受的影響。尤其全世界都開始反省。又有那麼多先進想他所實踐出來的前提下,李總就證要說「這個事情只有專家才能決定」;我想他所實踐出來的。和他所信譽的、差距已經太大太大了。也許傳教徒聽到我們致論公共政策,為什麼會對國家无首做追樣的攻擊,我想這才是民主國家的真義,政府質疑,為什麼會對國家无首做追樣受任何一個人,任何一個團體,對他本外的資理。我們看到很多民主國國家接受任何一個現象,可以公問的辯論。我們看到很多民主國國家人類票表決。另外還有一個現象,每一次審查核問預算,都有這麼多反對的聲音,但我們在各種媒體上。都只聽到一面個的聲音。因
預算,都有這麼多反對的聲音,但我們在各種媒體上。都只聽到一面個的聲音。因

為人民力量總是徵小的,除非大家團結起來否則没有辦法去對抗台電所掌握的媒體 力量,以及他背後的財力支援,他可以買下十分鐘節目,或者買下整廠廣告鐵核電 宣傳,而社團或人民的聲音就聽不到了。從佛法的理解,我們知道,役有一件事情 是絕對的,一定有相對不好的越方,為什麼今天我們觸目所見的各種媒體都是一言 意:「役有核因就没有電力發展」「没有核四、台灣就没有前途」。這種現象,就 值得我們佛教徒去思考,就值得我們站出來付出行動。

- 廳 象: 蓋濟功德會在幾年前有一個「預約人間淨土」的活動,我們現在做的正是淨土的工作。係法三黨十二部這麼廣博,很多人卻在裏面網水,没有真正了解佛法,反而利用佛法成為魔子魔民。我看望全體佛教從都能夠站出來實現淨土,核電不能有萬一,台灣彈丸之塊,如果真有萬一,那真的是阿鼻地獄了。
- 悟忍法師:是的,核電絕對不能有萬一,萬一來到就是人間地獄。何況核電絕非目前唯一的選擇。所以佛教徒站出來是一定有立場的。剛剛提到預約人間淨土,就譬如我們到醫院預的掛號,這個預約當然是要實現的,如果預約是在遙遠不可期的未來,那根本就不切實際。我們看納預約醫生,當然希望馬上或者明天就能實現,今天佛教徒去預約人間淨土, 他應該立刻當下就去實現,所以我再度呼籲佛教徒不能再做社會改革的缺席者了。
- 職 录:核能真的很可怕,像核二廠排水口附近的魚全都變形了。不要視核能爆炸,只要值 心緒掉,台灣或没有了。尤其輻射魔、核廢料,以現今的科技能力都没有難法處 理,台灣連價輻射屋都解決不了。所以不管什麼宗教、救苦救難菩度染生,現在就 品最好的機會。
- 督認法師:很多人會以為捆錢去幫助別人,就叫慈悲,我們現在拿核電廠如果災變舉例,如果 輕射麼已經傷害了人民,我們再去掛款救濟,希望減輕他的痛苦,這真的就算慈悲 嗎?假若能在事前將可能發生的危險性減到最低,甚至不要有這種潛藏的危險而去 防範未然,是不是一種更大的慈悲?因為這要更大的能力,更大的智慧來做。所以 佛教徒在談到慈悲的時候,要能終境界拉到更深更廣。
- 職 案:其實無論什麼宗教,信徒都可以說是一個想要修行的人。對於國事天下事應該更要 關心才是。希望傳數界能有更多大師擬的高僧登高一呼。前面提到鑑濟功德會,我 有一個感想,像這麼大的一個團體,只專心於教濟工作,似乎格局太小了,由於他 不斷擴大,相形之下,政府的社會福利工作反而可以愉懶了。慈濟功德會如果利用 現在廣大的人脈,轉向執政者表達民意,為衆生代言,爭取更多的福祉,不是更具 有大智慧、大維力嗎?
- 悟巡法師:社會救濟只是佛教佈施的一環,六度波羅密的法門,雖然以布施為首,但是還有持戒、忍辱、精進、禪定、敕者必須循序而修。慈悲若只假限在社會救濟而已,其實是佛教徒窄化了自己的思考能力。社會救濟如果變成一個這麼龐大的事業體系,他就更應該即時反省,這個國家究竟是得了什麼重病,為什麼需要這麼大的社會救濟事業?
- 主 持 人:我們環保聯盟也曾經邀請舊濟,希望他們能夠以「清淨國土」的立場來支持反核, 但是他們有一套標準答案:「我們鑑濟只做教濟工作,這個問題牽涉政治太多,我 們不便介入」。而我都有個觀念,面對大好大惡,你都沈歐不語,本身就是一項單 惡。在此呼籲慈濟委員或是信徒,在這個關鍵時刻,更能展現慈悲的智慧,不要像 假況法解剛闡說的,等到核電發生災難了,再去救濟災險,這無異是本來倒置。
- 悟忍法師: 茲濟長久以來的努力是受人肯定的,尤其讓佛教徒在社會上重新獲得不同角度的認 知。但是我一再強調,蓋悲應該有更深的層面,社會教演其實是最不得已的,事情

已經發生了,最後才去攤補的濟貧工作。真正的佛教徒,同時標榜自己是菩薩道的,更應該積極防止這些事情,讓發生這些事情的原因消失。希望整濟在這麼外,的數濟工作之後。更能走入社會,我想這是對點濟的期待,而不是批評。另外,剛這位聯衆說,希望佛教弄能有更多的大師們出來,雖然我也希望大師們出來,但是我更希望每一位佛教徒自己都能反省,因為我們佛教讓依法不依不會你是行動上是我更希望每一位佛教徒自己都能反省,因為我們佛教讓依法不依不會你是行動上多或無切所以成避行,或是心理上隨著這麼多人反對核四。或是在財力物力上支援必必可以是可以是一個人工學,也是一個人工學,也是一個人工學,可以是一個人工學,可不是期待一位大師出來。因為可能在很多情况可以使們也要與原意的反應,換句話說,已經和某種政治生態重疊了。如果是這種期待的話。可能就要落空了。重要的是,我們要知道自己依的到底是什麼法,思考的到底是什麼,應該是我們自己走出來!

聽 蒙:我常常懷疑怎麼會有那麼多被放生的動物,他們是從那事來的?

悟潔法師: 很多佛教從基於慈悲心,會買動物放生。不過現代放生,已經違青了放生的意義。 真正的放生是動物在緊急狀況下,我們伸出接手去解教物。現在卻變成,因為你要 放生,所以生意人就從野外大量捕捉去賣給你,完全變質了,放生反而變成放死。 而每種動物生存的環境不同,隨意放生。還可能破壞當地的自然生產。從這個觀念 引申,當你想要做功德,想要放生,其實今天最大的放生功態,就是不要興建被 四。核因與建後,台灣沿海許多珊瑚魚類都會遭受變害,未來核麼料的污染,勢將 造成千千萬萬數不清動物的死亡。佛數從如果基於衆生平等的觀念,反對核因與建 才是真正的大致生。

主 持 人:所有的移離魚,在此器求佛教徒能詢賜給牠們一條生路,所以我們要堅持反對興建 核四。

悟然法師: 每一個社會運動多多少少都會造成某種程度的不便,希望每一位傳教徒或者市民, 當你看到社會運動,不要只站在自己個人的利益就去指責。應該要看這麼多人來反 對這樣的政策,為的是什麼?這樣比較能夠體會社會運動的歷程。真正的傳教徒廳 該從自己的信仰,所了解的法義中去體認,反對該因總非反對政府,反對電力發 展;認知核因在今天是不需要的,它並非唯一的選擇。而我們做任何放生的功德, 都不及阻止核因興建的萬分之一,所以真正的蔥悲和菩薩道,應該站出來反對獎建 核四,甚至反對擴張其他核電廠的機組。我們希望所有的抗爭是非暴力的抗爭,是 和平的抗爭。我們不需要害怕社會運動,因為很多的衝突其實是警方在執行過程中 產生的,我想大家到現場就可以看到真實的款況。

〈後記〉泓師父才出播音室,電台負責人立刻趙前政意,極力邀請弘師父主持一個時段。宣揚佛法。 嘉惠更多離余。節目暫訂毎因五夜裏11點到12點,俟內容規畫完成後即宣布開播日期。



· 從佛敦教義體認社會運動 佛教徒從此不在改革運動中缺席



▶ 讓我們自己來決定台灣的生存環境~宗教界上街頭~

doi:10.29665/HS.199408.0004

弘誓雙月刊,(10),1994

作者/Author: 福喬

頁數/Page: 14-14

出版日期/Publication Date:1994/08

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.29665/HS.199408.0004



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com



### 讓我們自己來決定台灣的生存環境

#### 一宗赦界上街頭~

編書。

核因廠到底要不要興建?從民國74年第一次送進立法院審議,朝野歷經九個年頭 的辯論抗爭,直至民國83年7月12日,立法院長劉松藩在一升混亂,完全不知道表決 結果的情況下蔵下了議事機,全數通過人個年度1120億新台幣的核四預算。

近年來,民間人士不斷發出呼聲,希望興建核四廠這樣關係全民禍福的重大事件,合乎民主原則的解決方式應該是:經過廣泛、充份,而理性的討論之後,交由全民來決定,由全民共同承擔決定的後果。可是台灣統治集團都阻絕了這種合理的解決途徑,強迫人民接受在安全、經濟效益、環境保護各方面,都仍然有重大爭議的核能四廠。

為了喚起台灣人民對民主權利和責任的普遍關心,為了爭取人民決定重大公共政策的權利,也為了讓核能四廠的爭議獲得合理的解決,民主運動先行者一一林義維律師,義無反觀地宣告「禁食禁語」,期待十萬人簽名完成,或立法院決定付請公民票決,才願停止絕食,以此喚醒人心對公共事務及對生命、生態的積極關懷。



父先闡明運動的宗旨,隨即展開文宣設計和任務編組。星期六清晨六點離,還是疏疏 落落的大亞百貨廣場,已迅速要掛起艷黃的布條和一長排簽名桌,再次展現弘督學員 的高行動力!

人濶果真就像洪水,一波夾帶一波。工作人員穿梭在人群中,用心地解釋,忘我 地遊說。晚上將近八點半,十四個鐘頭同心協力,簽名人數突破一萬!

當天現場出席的宗教師,有傳教果證老法師、性廣法師、悟怨法師、天證法師、 心住法師、知義法師、悟真法師。基督教長老教會林朝成牧師、陳福住牧師、陳正憲 牧師、李勝雄長老。天主教王敬弘神父、古尚潔神父、葉寶貴修女、林秀嗣修女。追 是歷史性的一刻,三大宗教的宗教師,把大雄寶殿和修會教堂移上街頭,為衆生數力 請命。

第二天從報上得知,核四公投推動委員會,已點收十一萬五千人的簽名支持。林 義建先生再度呼籲:請將這個民主的希望與理想不斷散播,相信只要有你我的加人, 就能一點一滴匯成台灣民主的長河!



### 數喜來相送

doi:10.29665/HS.199408.0005

弘誓雙月刊,(10),1994

作者/Author: 福喬

頁數/Page: 15-15

出版日期/Publication Date:1994/08

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.29665/HS.199408.0005



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com



## 歡喜來相送

臨商●



推廣部第二期線程,從 81年9月2日開學,至83年6 月15日圓滿。當初報名逾四 百人,於今符合結業資格, 取得證書的同學共有72位。

佈族結議、帶給同學許多方便數喜。

詩經有云:靡不其初,鮮克其終。五位全勤獎同學陳秀鳳、曾錦文、吳貞秋、楊秋燕、鄭素珍,獲得大家欽佩的讃嘆。缺蹶不超過十堂,而銷假筆紀全部交齊者,獲須勒學獎有七位同學:王碧霞、陳美玲、張素琴、張秋鴻、魏貫映雪、何勝雄、黄銘森。參與學院各類活動,熱心公益,獲服務獎有六位同學:周文正、陳美玲、陳静子、丁牡丹、曾清澤、李玉蘭。

貴賓出席使結業與禮更顯隆重:無償提供八德路獨棟三層樓房,作為弘誓會館 的周松根同學伉儷;製作弘誓通訊的佳來公司總經理管雲潔先生和管太太;普濟寺 退位佳持果證老法師,以及八位董賓事;洪錫文先生是普濟寺全職工作人員,學院 和普濟寺的因緣,最初即是由其牽線。不斷而又熱烈的感恩學聲,繁饒著莊嚴大殿 久久不去。

兩年的學習中,儘管上課場地遷異三次,儘管各人內心有不同的衝擊,如果没 有印公導節精神領導、院長性廣法節不長艱難熱切辦學;如果沒有昭慧法節廣博深 遠的義理數飾,不忍聖教衰不忍衆生苦的大無畏施、悟況法師自覺自發式的啟發教 導;我們今天就無法順利地在學佛路上堅持下去。

院長勉勵同學:儘管外在環境如何變換,我們追求理想的心是水不改變的。正因為有這樣的堅持,同學們才能在不定中安定的學佛。至誠禮謝四位法師,學佛生 捱永遠沒有畢業生,我們在成佛之道要更加精進。院長自佛前燃燈,全體同學陸續 傳下。"一產燈、點萬燈",指引一切衆生,帶來温暖與光明。此刻師思結雜,感 思的心已無法用言語表達。再次發起四弘誓願,更願生生世世都能見佛聞法,常隨 佛學。南無阿彌陀佛。